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     CTP #2

P1) Comente brevemente si las afirmaciones son verdaderas, falsas o inciertas.

a) Explique porqué la respuesta del nivel de actividad económica ante una política fiscal expansiva en IS/LM es menor que a la que predice el modelo Keynesiano simple.

Verdadero. El modelo keynesiano simple supone que el nivel de actividad está dado por:



Y = C + I + G

Donde

C = 
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 + c (Y-T),




I planeada es fija.

Derivando Y con respecto a G obtenemos el multiplicador keynesiano 

α = 
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 (suponemos t=0, sin impuestos), correspondiente al aumento de actividad por aumento en el gasto del gobierno.

El modelo IS-LM utiliza la misma forma funcional del nivel de producto pero incorpora dependencia de la inversión con respecto a la tasa de interés (I = I(r)). Así, ante una política fiscal expansiva, la IS se desplaza hacia la derecha elevando el nivel de renta en un factor 
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, lo que a su vez provoca un alza en la tasa de interés, y consecuentemente, una disminución en la inversión y con esto el producto. Luego la respuesta del nivel de actividad económica ante una política fiscal expansiva en IS-LM es menor que la que predice el modelo keynesiano simple.

b) En una economía cerrada un aumento de gasto de gobierno sube las tasas de  interés.

Incierto. El aumento del gasto del gobierno provoca una expansión de la IS, lo que eleva la tasa de interés salvo en el caso de “trampa de liquidez”, en que la LM es horizontal y existe una única tasa de interés consistente con el equilibrio del mercado monetario.

c) La caída del precio relativo de los bienes de capital es equivalente a un aumento en su tasa de depreciación desde el punto de vista del costo de uso del capital.

Verdadero. El costo de uso del capital vine dado por: 



R = 
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Donde

i = tasa de interés nominal = r + π



δ = tasa de depreciación



ΔPk = aumento o disminución del precio del bien de capital

Pk*i es el costo de disponer de recursos que podrían depositarse o costo financiero si el bien se compra con deuda, δ*Pk  el costo de depreciación y ΔPk = Pk,t+1 – Pk,t la ganancia o pérdida de capital por cambio en el precio del bien de un período a otro.

Los cambios en el precio relativo de los bienes de capital vienen dados por la diferencia entre el cambio del precio del bien y el cambio en el nivel general de precios (inflación).

Matemáticamente,



R = 
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Luego, la caída del precio relativo [ (
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 - π) < 0 ] provoca un efecto equivalente desde el punto de vista del costo de uso del capital que el que haría un aumento en su tasa de depreciación.
d) En una economía cerrada, el gasto fiscal no tiene efectos sobre el producto si los salarios son perfectamente flexibles.

Al hablar de salarios flexibles, se está haciendo alusión al modelo clásico. En este modelo el producto se determina en el mercado laboral, cuyo equilibrio sólo depende de la productividad marginal del trabajo y de la oferta de trabajo. El gobierno no es capaz de cambiar estas variables, por lo que no puede aumentar el producto con sus políticas. 

P2) Casos IS-LM 

Existen tres casos especiales famosos en el análisis IS-LM que han tenido una influencia importante en el debate doctrinal macroeconómico:

i) La demanda por dinero no es sensible a la tasa de interés,

ii) La demanda por dinero es infinitamente elástica respecto a la tasa de   

    interés

iii) C e I no responden a la tasa de interés.

Explique como son las curvas en estos tres casos (utilice gráficos), y analice que tipo de política (fiscal o monetaria) es más eficaz en cada situación. Sea claro en la justificación de las pendientes de estas curvas “especiales”, y explique detalladamente la secuencia de efectos ante las distintas políticas.
Caso i) Crowding out: En este caso, como se ve en la figura, la política fiscal no tiene efecto pues el producto permanece constante, sin embargo, un desplazamiento de la curva LM o Política monetaria, se traduce completamente en un aumento del producto (↑M => ↑Y). Es por esto que este caso se asocia a la visión monetarista pura, es decir, en la creencia de que solo las políticas monetarias son efectivas.

Caso ii) Trampa de Liquidez: En este caso la LM es horizontal, hay una sola tasa de

interés consistente con el equilibrio del mercado monetario. Así la tasa de interés está

fija y no puede reducirse con variaciones en la cantidad de dinero M. Luego la política

más eficaz en este caso es la política fiscal. Este caso se da cuando las tasas de interés

son muy bajas y para la gente es indiferente tener dinero en el bolsillo o en el banco.

Caso iii) IS vertical: Aquí la política fiscal tiene un poderoso efecto sobre el producto

pues↑en G se traducirán completamente en un ↑ de Y. Con una IS normal el efecto se veía disminuido mediante el efecto negativo de la inversión ante la tasa de interés.
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